



劝和有“道”

从文在寅视角看朝鲜半岛局势演变

当地时间8日,正在美国访问通报访朝情况的韩国特使团发布重大消息:美国总统特朗普同意在5月前与朝鲜领导人金正恩会面。两天前,特使团曾宣布:韩国文在寅总统和金正恩将于4月底在板门店韩方一侧“和平之家”举行首脑会晤。

5月前,4月底,我们不妨大胆猜测一下:在板门店或许会上演美朝韩峰会。今年以来韩朝密集互动促成了这两天半岛局势迅速解冻,中国的“双暂停”倡议功不可没。正如王毅外长所说,和平亟需争取,机遇不容错失,中国之“道”仍要坚守。

本报记者 赵恩霆

韩朝都在等一个契机

4日至6日,作为对平昌冬奥会期间金正恩派遣高级别代表团访韩的回访,文在寅罕见地派遣青瓦台国家安保室长郑义溶、国家情报院院长徐薰等5位高官访朝。

郑义溶对美外交经验丰富,而徐薰对朝经历丰富,二人访朝绝不止磋商第三次南北首脑会晤这么简单。6日返回首尔后,特使团向文在寅汇报了访朝情况,整个韩国只有这6个人知晓朝鲜到底说了啥。

不过,此前披露的消息已足够震撼,除了金正恩要去板门店韩方一侧见文在寅,还包括朝鲜列出了去核条件:消除军事威胁、保障体制安全,甚至金正恩还对4月恢复的韩美军演表示“理解”。

带着朝方积极信号,郑义溶和徐薰等人6日至10日访美通报情况,于是就有了美东时间8日的那条特朗普同意与金正恩5月前会面的重大消息。

本轮半岛局势的大转折,始于年初金正恩的新年讲话,朝鲜以平昌冬奥会为契机,派代表团、运动员、艺术团等全面参与其中。高潮出现在2月9日开幕式,金正恩不仅派90岁的元老金永南率团访韩,还专门派胞妹金与正以特使身份随团,向文在寅转交亲笔信并邀其访朝。

这一切看似朝鲜先伸出橄榄枝,然后韩国顺势而为,实际恰恰相反。文在寅去年5月上台,预示韩朝关系转圜只是时间问题。去年7月6日,文在寅访问德国期间发表了实现半岛和平的“柏林构想”,将在半岛建立持久和平机制放在首位。

文在寅强调,缓解军事紧张、恢复互信是当务之急,敦促朝鲜停止开发核武,重启对话。只要条件成熟,迎来可转变半岛紧张局势和对立局面的机会,愿意随时随地会晤金正恩。他还强调,韩方不希望朝鲜政权垮台,不谋求吸收统一。

这是文在寅最早抛给朝鲜的橄榄枝。去年7月15日,朝鲜《劳动新闻》首次作出回应,称消除政治军事对抗状态是发展朝

韩关系的第一步。4天后,韩国政府公布“国政运营五年规划”,其中以“2020年(让朝鲜)同意弃核”为目标,在2017年内制定面向无核化及建设和平体制的发展蓝图。

如此看来,“柏林构想”和对朝蓝图,才是文在寅在不到一年里迅速改善韩朝关系的政策源头。而朝鲜在过去一年遭到国际社会前所未有的严厉制裁,承受巨大压力的情况下,抓住了文在寅的橄榄枝。

直到今年,当平昌冬奥会这个千载难逢的机遇来临,韩朝一拍即合,文在寅力劝特朗普推迟韩美军演,满足了朝鲜消除军事威胁的条件;金正恩也答应在冬奥期间暂停核导试验,为半岛局势创造缓和气氛。这显示出中方“双暂停”倡议是缓和半岛紧张局势唯一可行和有效的方式。

文在寅曾有一个遗憾

作为“自由派”总统,文在寅在对朝政策上一一直坚持接触和对话。6日,韩国特使团宣布韩朝将举行首脑会晤时,特别强调“第三次”这个字眼,可见2000年、2007年前两次南北峰会在文在寅心中的分量。

2000年6月,奉行对朝“阳光政策”的韩国总统金大中历史性访朝,与时任朝鲜领导人金正日会晤,双方签署了旨在开展各领域交流合作的《南北共同宣言》。

卢武铉接替金大中上台后,发表对朝和平繁荣政策,即通过对话解决、信赖与互惠,以当事国为中心与国际合作、国民参与与超党派合作。2007年10月,卢武铉步行跨过军事分界线访朝,与金正日会晤并签署《北南关系发展与和平繁荣宣言》。

作为卢武铉的挚友、幕僚和追随者,文在寅当时是青瓦台秘书长,是卢武铉访朝行动韩方最重要的参与者和见证者。对于《北南关系发展与和平繁荣宣言》的达成,文在寅很兴奋。他在自传《命运》一书中说,“我真想找个没人的地方高呼‘万岁’……如果说有什么遗憾,那就是没能实现‘首脑会谈定期化’。”

文在寅在《命运》中记述道,“当时首脑会谈虽已结束,但(卢武铉)政府任期所剩无几。在下届政府组建前,我们应把会

谈成果巩固下来。韩朝首脑达成的协议从法律层面来说,属于国家间的协议……最好提交国会并得到批准……但我们错过了时机。随着政权更迭,两位首脑(卢武铉与金正日)辛苦达成的协议也付诸东流。”

只言片语中,难掩文在寅对朝接触成果未能变现的遗憾。因为与卢武铉的深厚友情和对其政治理念的认同,文在寅在卢武铉麾下尽心竭力。因此,文在寅继承了金大中、卢武铉的对朝政策理念,并为弥补当初的遗憾,表现出强烈的使命感。

卢武铉上台时朝核危机爆发,朝鲜退出《核不扩散条约》并重启核设施,美国小布什政府对朝强硬,甚至威胁要动武。对此,卢武铉果断强调,朝核问题必须通过对话用外交手段解决,没有韩国同意,绝对不允许有任何动武行为。文在寅上台后面临的半岛紧张局势,及其对武力选项的坚决否定,都与卢武铉如出一辙。

文在寅在《命运》中说,“(卢武铉)总统一直倡导用和平、外交手段解决朝核问题,我认为他的哲学、忍耐力与政治领导力应得到相当高的评价。我甚至认为,当时他用充满智慧的领导力拯救了国家。”

可以说,文在寅的“柏林构想”继承了卢武铉的“和平繁荣政策”,强调接触、对话和互信,尤其是“以当事国为中心”主导半岛事务,近两个多月来的韩朝互动淋漓尽致地体现了这一点。

有了卢武铉任期末尾的教训,文在寅上台头一年就抓住机遇加速推进韩朝和解。可以预见,如果第三次韩朝首脑会谈达成成果,文在寅将会力推通过国会程序将其固定化,不留遗憾。

朝美对话是终极目标

在解决朝核问题上,文在寅较卢武铉还有一个显著变化:在积极改善南北关系、谨慎维护韩美同盟的同时,文在寅更强调朝美双方直接对话尤为重要。

围绕这一目标,文在寅放话“没有韩国同意,半岛不允许生战”,是在打消朝鲜对美国威胁其体制安全的顾虑,而后又致电特朗普劝说推迟韩美军演,既是为韩朝

借冬奥会进行接触创造氛围,更是在帮美国向平壤展示愿意缓和局势的姿态。

文在寅决定派遣特使团访朝后,青瓦台方面就表示,特使团访朝的目的不仅是促进半岛和平、改善南北关系,更重要的是创造条件促成以半岛无核化为目标的朝美对话。而且,特使团6日返回首尔向文在寅汇报情况后立即启程访美,显示出文在寅主导半岛和解进程的决心,和扮演朝美对话中间人的角色。

不过,美国一方面担忧文在寅对朝过于积极;一方面又对朝鲜的积极信号予以观望。上个月,平昌冬奥会开、闭幕式期间,美国副总统彭斯和特朗普女儿兼顾问伊万卡先后访韩,一个重要目的就是向文在寅重申对朝“极限施压”不能跑调,同时对外尤其是对朝展示韩美同盟牢不可破。

美国仍坚持对朝强硬:美朝高级代表在冬奥会开、闭幕式上零互动,甚至朝方在闭幕式期间表态“有充分意愿与美国对话”后,美方仍实施“史上最重”对朝制裁。3月5日,美方又以认定一名朝鲜男子在马来西亚被毒杀为由追加对朝制裁。

好在,美方的态度正在发生转变。特朗普6日表示,“我认为朝鲜(暂停核试验并与美国谈判的意愿)是真诚的,出于我们对朝鲜的制裁和所做的努力,也包括中国在这问题上对我们的巨大帮助。”最终,特朗普同意与金正恩会面。

8日,王毅外长表示,朝韩抓住冬奥会契机,展开密集互动,南北关系迅速解冻,为冰封已久的半岛局势注入久违的暖流。发生这样的变化有人似乎感到困惑,其实是情理之中。冬奥会期间,朝鲜没有进行新的核导试验,美韩也暂停了针对朝方的军演。事实证明,中方提出的“双暂停”倡议是一剂对症下药的良方,为南北改善关系营造了最基本的条件。

正如王毅外长所说,在半岛问题上,尽管隧道的尽头已显露曙光,但前行的道路不可能一帆风顺。当此关键时刻,愿各方拿出勇气和决断,为开展必要和有益的双多边接触创造更多契机和条件,推动半岛核问题对话谈判早日重启。和平亟需争取,机遇不容错失,中国之“道”仍要坚守。